

ЗАКРЫТОЕ ПИСЬМО.

*Курь  
Дан. Редукт от секретаря*

Решением ЦК ВКП(б) т. Енукидзе А.С. (член ЦК ВКП(б)) снят с поста секретаря ЦИК СССР, который он занимал многие годы и назначен председателем ЦИК<sup>а</sup> Закавказья. ЦК партии считает необходимым информировать партийные организации о действительных мотивах снятия т. Енукидзе, которые не могли быть опубликованы в печати и официально доведены до сведения партийных организаций.

*нот*

Эта мягкая мера, которую Центральный Комитет партии принял в отношении т. Енукидзе диктовалось единственным соображением не дискредитировать высший орган советской власти — Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР.

Настоящими мотивами этого перемещения, о которых ЦК ВКП(б) считает необходимым информировать местные парторганизации являются следующие:

*Вульга*

1. В начале текущего года стало известно, что в Кремле систематически распространяются контрреволюционные слухи и клевета на руководство ВКП(б). Содержание распространявшихся провокационных слухов и клеветнических измышлений (якобы не-политический характер убийства т. Кирова, троцкистская трактовка так называемого завещания Ленина и т.п.) не вызывало сомнений в том, что они исходят от организованной группы политически враждебно-настроенных к партии элементов.

При ближайшем расследовании источников распространения этих слухов была обнаружена крайняя засоренность аппарата ЦИК СССР враждебными советской власти элементами. Эта засоренность стала возможной только потому что в ЦИК<sup>е</sup> СССР укорени-

2  
45/160

лась своеобразная, ничего общего не имеющая с принципами советской власти, система подбора работников. Элементарные правила и обязанности установленные партией в деле подбора работников были нарушены. Вся система подбора работников строилась на личных связях. В учреждениях ЦИК СССР и аппарат Секретариата ЦИК Союза сотрудники принимались не по деловым признакам, а по личным связям и знакомству и часто по готовности принимаемой сотрудницы служить с тем или иным ответственным работником Кремля. Лично т. Енукидзе со многими из сотрудников аппарата ЦИК СССР сожительствовал, а его примеру следовали и другие ответственные работники ЦИК"а. В результате этого значительная часть личного состава аппарата ЦИК СССР, в особенности аппарата Секретариата и правительственной библиотеки была связана друг с другом по прошлому знакомству и половым сожительством. Такова система подбора работников государственного аппарата, практиковавшаяся в ЦИК"е СССР.

Понятно, что эта система ничего общего не имеет с советскими принципами подбора аппарата. Это типичный буржуазный метод подбора людей, основанный на подкупе в своеобразной форме полового сожительства. Понятно, что люди, практиковавшие такой метод подбора работников в аппарат на деле потеряли всякое большевистское достоинство и по существу переродились в буржуазных чиновников. Понятно, что такую практику подбора работников партия не может поощрять и поэтому сняла т. Енукидзе с поста секретаря ЦИК СССР, так как он несет полную ответственность за такую систему подбора аппарата.

2. Прямим результатом такой системы подбора работников в аппарат ЦИК СССР явилась крайняя засоренность его чуждыми и

161 3  
149

враждебными советскому государству элементами, ведшими свою подрывную работу под легальным прикрытием и авторитетом Президиума ЦИК СССР.

Наряду с низкой квалификацией случайно по личным связям подобранных работников, в аппарате ЦИК СССР свили себе прочное гнездо деклассированные элементы и последние дворянства, бывшие княгини, графини и т.п.

*Видно*  
При проверке аппарата только Секретариата ЦИК"а СССР было установлено, что из 107 человек можно оставить для работы в Кремле только 9 человек, остальные подлежали увольнению. Кроме того до 50 человек арестованы НКВД за контрреволюционную деятельность, о которой говорится ниже.

При проверке аппарата не только беспартийные сотрудники, но и члены партии оказались совершенно политически неграмотными, часто не представляющими себе даже основных принципов советской власти. Никакой политической и партийной работы в аппарате ЦИК СССР не велось.

Само собой разумеется, что за такое состояние аппарата в первую очередь несет ответственность лично т. Енукидзе. Поэтому Центральный Комитет счел необходимым снять его с работы секретаря ЦИК СССР.

3. Такие методы подбора аппарата и его состояние создали благоприятную обстановку для проникновения в Кремль контрреволюционных элементов. Они широко использовали представленные им возможности и организовали в Кремле ряд контрреволюционных групп, ставящих себе целью террор в отношении руководителей советской власти и партии и, в первую очередь, в отношении товарища Сталина. Органами НКВД в Кремле был обнаружен ряд

№ 2 4  
148

~~контрреволюционных организации, связанных между собой, которые готовили покушение на товарища Сталина. Это покушение организовывалось рядом контрреволюционных групп:~~

а) террористическая группа в правительственной библиотеке Кремля

Сотрудницы правительственной библиотеки Н.А.Розенфельд, урожденная княжна Вебутова, <sup>2</sup>жена брата Л.В.Каменева, и активная белогвардейка Муханова - бывшая дворянка, дочь колчаковского офицера, служившая в чешской контрразведке, создали террористическую группу из пробравшихся в библиотеку Кремля бывш. дворян<sup>ок</sup> Давидовой, Бураго, Раевской и др.

По показаниям брата Каменева Н.В.Розенфельда и Н.А.Розенфельд, их террористические настроения вдохновлялись Л.В.Каменевым, который считал, что единственным выходом из создавшегося ~~тяжелого~~ положения в стране является устранение от руководства и уничтожение товарища Сталина. Эти указания Л.В.Каменева террористы принимали как прямую директиву к совершению террористического акта над товарищем Сталиным. <sup>1.5</sup> О террористических ~~же~~ настроениях этой группы Каменев был осведомлен.

Муханова в свою очередь была связана с сотрудницей посольства одного из иностранных государств в Москве, от которой она получала указания по подготовке организации убийства товарища Сталина. Об этой нелегальной связи с сотрудницей посольства и ее планах убийства товарища Сталина Муханова информировала Н.А.Розенфельд. ~~Сотрудница посольства в свою очередь была осведомлена о террористической деятельности группы Н.А.Розенфельд.~~

б) Террористическая троцкистская группа в комендантуре Кремля.

Эта группа организовалась в составе части командиров комендантского управления Кремля, — помощников коменданта Дорошина, Полякова, Павлова и командиров Синелобова, Лук"янова и др. Руководивший группой Дорошин, был организационно связан с троцкистской террористической группой вне Кремля, состоявшей из нескольких командиров РККА и возглавлявшейся слушателем военно-химической академии им.Ворошилова Козыревым.

По данным следствия, установлено, что обе эти троцкистские группы ставили своей целью организацию террористического акта против товарища Сталина.

Террористическая группа Розенфельд - Мухановой была связана с террористической группой Дорошина через Синелобова (X X)

в) Террористическая группа в оружейной палате Кремля.

В целях более успешной организации покушения на товарища Сталина группа Розенфельд - Мухановой привлекла бывшего библиотекаря Кремля Барута, который создал террористическую группу в Оружейной палате Кремля.

г) Террористическая группа троцкистской молодежи.

По поручению Н.А. Розенфельд ее сын - троцкист Борис Розенфельд создал самостоятельную контрреволюционную группу из троцкистской молодежи вне Кремля, в которую вошли троцкисты Нехамкин, Седов (сын Троцкого), Асбель, Белов и др. Эта группа вела подготовку убийства товарища Сталина вне Кремля.

Таким образом, выявлена подготовка террористического акта со стороны ряда контрреволюционных групп.

Все эти группы по существу представляли собой контрреволюционный блок зиновьевцев, троцкистов, фашистов и иностранных шпионов.

С целью облегчения выполнения своего злодейского замысла

164 150<sup>6</sup>

все эти контрреволюционные террористические группы систематически распространяли злобную клевету против руководства ВКП(б) и, главным образом, в отношении товарища Сталина.

Вдохновителями всей этой гнусной клеветы и провокации являлись Л.В. Каменев и Г.Е. Зиновьев.

Эти контрреволюционные элементы с целью вербовки себе сторонников занимались распространением гнусной клеветы и вели террористическую пропаганду среди отдельных кругов интеллигенции. В частности Н.В. Розенфельд (брат Л.В. Каменева) пропагандировал террористические взгляды и распространял пасквили о товарище Сталине среди группы реакционно-настроенных художников (Фаворский, Лопатинский - близкий друг редактора бело-эмигрантской газеты "Возрождение" Семенова, - и др.).

Одновременно выяснилось, что сотрудница иностранного посольства, связанная с террористами в Кремле через Муханову, пыталась проникнуть в Кремль и через другие каналы. В частности, сотрудница этого посольства установила связь с сотрудницей Секретариата ЦИК СССР Никитинской, которая выводила маршруты следования товарища Сталина, вопросы охраны Кремля и охраны товарища Сталина, представлявшие интерес для террористов.

Все контрреволюционные группы добивались своей цели разными путями, считая однако наиболее удобным план проникновения на квартиру товарища Сталина. В этих целях Муханова и Розенфельд через секретаря тов. Енукидзе Минервину пытались проникнуть на квартиру товарища Сталина в качестве библиотекарей.

Большинство участниц кремлевской террористической группы пользовалось прямой поддержкой и высоким покровительством тов. Енукидзе, который со многими из них сожительствовал (Раевская, Никитинская и др.) и многих из них лично принял на работу.

*суд  
Генпрокурор  
РК*

Само собой разумеется, что тов. Енукидзе ничего не знал по готовившемуся покушению, а его использовывали как человека, потерявшего всякую революционную и политическую бдительность и поддавшегося искушению буржуазных соблазнов.

Понятно, что т. Енукидзе, как член партии, за все это несет моральную и политическую ответственность.

Таковы истинные мотивы снятия т. Енукидзе.

ЗАКРЫТОЕ ПИСЬМО.

Решением ЦК ВКП(б) т. Енукидзе А.С. (член ЦК ВКП(б)) снят с поста секретаря ЦИК СССР, который он занимал многие годы и назначен председателем ЦИК<sup>а</sup> Закавказья. ЦК партии считает необходимым информировать партийные организации о действительных мотивах снятия т. Енукидзе, которые не могли быть опубликованы в печати и официально доведены до сведения партийных организаций.

Эта мягкая мера, которую Центральный Комитет партии принял в отношении т. Енукидзе диктовалось единственным соображением не дискредитировать высший орган советской власти - Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР.

Настоящими мотивами этого перемещения, о которых ЦК ВКП(б) считает необходимым информировать местные парторганизации являются следующие:

1. В начале текущего года стало известно, что в Кремле систематически распространяются контрреволюционные слухи и клевета на руководство ВКП(б). Содержание распространявшихся провокационных слухов и клеветнических измышлений (якобы не-политический характер убийства т. Кирова, троцкистская трактовка так называемого завещания Ленина и т.п.) не вызвало сомнений в том, что они исходят от организованной группы политически враждебно-настроенных к партии элементов.

При ближайшем расследовании источников распространения этих слухов была обнаружена крайняя засоренность аппарата ЦИК СССР враждебными советской власти элементами. Эта засоренность стала возможной только потому что в ЦИК<sup>е</sup> СССР укорени-

лась своеобразная, ничего общего не имеющая с принципами советской власти, система подбора работников. Элементарные правила и обязанности установленные партией в деле подбора работников были нарушены. Вся система подбора работников строилась на личных связях. В учреждениях ЦИК СССР и аппарат Секретариата ЦИК Союза сотрудники принимались не по деловым признакам, а по личным связям и знакомству и часто по готовности принимаемой сотрудницы служить с тем или иным ответственным работником Кремля. Лично т. Енукидзе со многими из сотрудниц аппарата ЦИК СССР сожительствовал, а его примеру следовали и другие ответственные работники ЦИК"а. В результате этого значительная часть личного состава аппарата ЦИК СССР, в особенности аппарата Секретариата и правительственной библиотеки была связана друг с другом по прошлому знакомству и половым сожительством. Такова система подбора работников государственного аппарата, практиковавшаяся в ЦИК"е СССР.

Понятно, что эта система ничего общего не имеет с советскими принципами подбора аппарата. Это типичный буржуазный метод подбора людей, основанный на подкупе в своеобразной форме полового сожительства. Понятно, что люди, практиковавшие такой метод подбора работников в аппарат на деле потеряли всякое большевистское достоинство и по существу переродились в буржуазных чиновников. Понятно, что такую практику подбора работников партия не может поощрять и поэтому сняла т. Енукидзе с поста секретаря ЦИК СССР, так как он несет полную ответственность за такую систему подбора аппарата.

2. Прямым результатом такой системы подбора работников в аппарат ЦИК СССР явилась крайняя засоренность его чуждыми и

10 168  
754

враждебными советскому государству элементами, ведшими свою подрывную работу под легальным прикрытием и авторитетом Президиума ЦИК СССР.

Наряду с низкой квалификацией случайно по личным связям подобранных работников, в аппарате ЦИК СССР свили себе прочное гнездо деклассированные элементы и последние дворянства, бывшие княгини, графини и т.п.

При проверке аппарата только Секретариата ЦИК"а СССР было установлено, что из 107 человек можно оставить для работы в Кремле только 9 человек, остальные подлежали увольнению. Кроме того до 50 человек арестованы НКВД за контрреволюционную деятельность, о которой говорится ниже.

При проверке аппарата не только беспартийные сотрудники, но и члены партии оказались совершенно политически неграмотными, часто не представляющими себе даже основных принципов советской власти. Никакой политической и партийной работы в аппарате ЦИК СССР не велось.

Само собой разумеется, что за такое состояние аппарата в первую очередь несет ответственность лично т. Енукидзе. Поэтому Центральный Комитет счел необходимым снять его с работы секретаря ЦИК СССР.

3. Такие методы подбора аппарата и его состояние создали благоприятную обстановку для проникновения в Кремль контрреволюционных элементов. Они широко использовали представленные им возможности и организовали в Кремле ряд контрреволюционных групп, ставящих себе целью террор в отношении руководителей советской власти и партии и, в первую очередь, в отношении товарища Сталина. Органами НКВД в Кремле был обнаружен ряд

11  
185-169

контрреволюционных организаций, связанных между собой, которые готовили покушение на товарища Сталина. Это покушение организовывалось рядом контрреволюционных групп:

а) террористическая группа в правительственной библиотеке Кремля.

Сотрудницы правительственной библиотеки Н.А.Розенфельд, урожденная княжна Бебутова, жена брата Л.В.Каменева, и активная белогвардейка Муханова — бывшая дворянка, дочь колчаковского офицера, служившая в чешской контрразведке, создали террористическую группу из перебравшихся в библиотеку Кремля бывш. дворянки Давидовой, Вураго, Раевской и др.

По показаниям брата Каменева Н.В.Розенфельда и Н.А.Розенфельд, их террористические настроения вдохновлялись Л.В.Каменевым, который считал, что единственным выходом из создавшегося тяжелого положения в стране является устранение от руководства и уничтожения товарища Сталина. Эти указания Л.В.Каменева террористы принимали как прямую директиву к совершению террористического акта над товарищем Сталиным. О террористических же настроениях этой группы Каменев был осведомлен.

Муханова в свою очередь была связана с сотрудницей посольства одного из иностранных государств в Москве, от которой она получала указания по подготовке организации убийства товарища Сталина. Об этой нелегальной связи с сотрудницей посольства и ее планах убийства товарища Сталина Муханова информировала Н.А.Розенфельд. Сотрудница посольства в свою очередь была осведомлена о террористической деятельности группы Н.А.Розенфельд.

б) Террористическая троцкистская группа в комендатуре Кремля.

478 / 2  
186

Эта группа организовалась в составе части командиров комендантского управления Кремля, — помощников коменданта Дорошина, Полякова, Павлова и командиров Синелобова, Лук<sup>н</sup>янова и др. Руководивший группой Дорошин, был организационно связан с троцкистской террористической группой вне Кремля, состоявшей из нескольких командиров РККА и возглавлявшейся слушателем военно-химической академии им.Ворошилова Козыревым.

По данным следствия, установлено, что обе эти троцкистские группы ставили своей целью организацию террористического акта против товарища Сталина.

Террористическая группа Розенфельд — Мухановой была связана с террористической группой Дорошина через Синелобова.

в) Террористическая группа в оружейной палате Кремля.

В целях более успешной организации покушения на товарища Сталина группа Розенфельд — Мухановой привлекла бывшего библиотекаря Кремля Барута, который создал террористическую группу в оружейной палате Кремля.

б) Террористическая группа троцкистской молодежи.

По поручению Н.А. Розенфельд ее сын — троцкист Борис Розенфельд создал самостоятельную контрреволюционную группу из троцкистской молодежи вне Кремля, в которую вошли троцкисты Нехамкин, Седов (сын Троцкого), Асбель, Белов и др. Эта группа вела подготовку убийства товарища Сталина вне Кремля.

Таким образом, выявлена подготовка террористического акта со стороны ряда контрреволюционных групп.

Все эти группы по существу представляли собой контрреволюционный блок зиновьевцев, троцкистов, фашистов и иностранных шпионов.

С целью облегчения выполнения своего злодейского замысла

171 13  
158

все эти контрреволюционные террористические группы систематически распространяли злобную клевету против руководства ВКП(б) и, главным образом, в отношении товарища Сталина.

Вдохновителями всей этой гнусной клеветы и провокации являлись Л.В. Каменев и Г.Е. Зиновьев.

Эти контрреволюционные элементы с целью вербовки себе сторонников занимались распространением гнусной клеветы и вели террористическую пропаганду среди отдельных кругов интеллигенции. В частности Н.В. Розенфельд (брат Л.В. Каменева) пропагандировал террористические взгляды и распространял ~~написки о~~ товарище Сталине среди группы реакционно-настроенных художников (Фаворский, Лопатинский - близкий друг редактора бело-эмигрантской газеты "Возрождение" Семенова, - и др.).

Одновременно выяснилось, что сотрудница иностранного посольства, связанная с террористами в Кремле через Муханову, пыталась проникнуть в Кремль и через другие каналы. В частности, сотрудница этого посольства установила связь с сотрудницей Секретариата ЦК СССР Никитинской, которая выводила маршруты следования товарища Сталина, вопросы охраны Кремля и охраны товарища Сталина, представлявшие интерес для террористов.

Все контрреволюционные группы добивались своей цели разными путями, считая однако наиболее удобным план проникновения на квартиру товарища Сталина. В этих целях Муханова и Розенфельд через секретаря тов. Енукидзе Минервину пытались проникнуть на квартиру товарища Сталина в качестве библиотекарей.

*Всего* Большинство участниц кремлевской террористической группы пользовалось прямой поддержкой и высоким покровительством тов. Енукидзе, который со многими из них сожительствовал (Раевская, Никитинская и др.) и многих из них лично принял на работу.

Само собой разумеется, что тов. Енукидзе ничего не знал до готовившемся покушении, а его использовывали как человека, потерявшего всякую революционную и политическую бдительность и поддавшегося искушению буржуазных соблазнов.

Понятно, что т. Енукидзе, как член партии, за все это несет моральную и политическую ответственность.

Таковы истинные мотивы снятия т. Енукидзе.

Об антипартийности ЦИК'а СССР и тов. Енукидзе 15

~~Тов. Енукидзе~~  
~~Тов. Енукидзе~~

С- ~~СЕКРЕТНО~~

ЗАКРЫТОЕ ПИСЬМО ЦК ВКП(б).

~~Об антипартийности Советского ЦИК'а СССР по поводу ЦК~~  
~~Решением ЦК ВКП(б) т. Енукидзе А.С. (член ЦК ВКП(б)) снят~~

с поста Секретаря ЦИК'а СССР, который он занимал многие годы и переведен на меньшую работу в качестве одного из Председателей ЦИК'а Закавказья. Представительство Закавказской Федерации в ЦИК СССР оставлено за т. Мусабековым, так как Центральный Комитет партии ~~счел невозможным доверить это представительство т. Енукидзе.~~

Действительные мотивы этого перемещения не могли быть объявлены официально в печати, поскольку их опубликование могло дискредитировать высший орган советской власти - Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР. Однако, ЦК ВКП(б) считает необходимым информировать ~~партийные организации~~ о всех фактах, которые послужили причиной снятия т. Енукидзе с поста Секретаря ЦИК'а СССР и перевода его на ~~низшую~~ должность.

В начале текущего года стало известно, что в Кремле ~~систематически распространяются контрреволюционные слухи и клеветы на руководство ВКП(б) и в особенности на товарища Сталина.~~ Содержание распространявшихся провокационных слухов и клеветнических измышлений (якобы убийство т. Кирова совершено по личным мотивам, троцкистская трактовка, так называемого, "Завещания Ленина" и т.п.) не вызвало сомнения в том, что они исходят от организованной группы политически враждебно настроенных к партии и Советской власти элементов.

При ближайшем расследовании органами НКВД источников распространения этих слухов было обнаружено несколько связан-

Травля

среди сотрудников ЦК ВКП(б) и ЦК ВКП(б) в отношении тов. Енукидзе



17  
154

*в своем изложении*  
она получала указания по подготовке организации убийства товарища Сталина. ~~Об этой нелегальной связи с сотрудницей посольства и ее планах убийства товарища Сталина Муханова информировала Н. А. Розенфельд.~~

б) Террористическая троцкистская группа в комендатуре Кремля.

Эта группа организовалась в составе части ~~командиров~~ <sup>сотрудников</sup> комендантского управления Кремля, - помощников коменданта Дорошина, Полякова, Павлова и ~~командиров~~ <sup>служащих</sup> Синелобова, Лук'янова и др. Руководивший группой Дорошин, был организационно связан с троцкистской террористической группой вне Кремля, состоявшей из нескольких командиров РККА и возглавлявшейся слушателем военно-химической академии ~~им. Ворошилова~~ - Козыревим.

По данным следствия, установлено, что обе эти троцкистские группы ~~ставили~~ <sup>великослужащих</sup> своей целью организацию террористического акта против товарища Сталина.

Террористическая группа Розенфельд - Мухановой была связана с террористической группой Дорошина через Синелобова, который был одним из лиц, непосредственно отвечавших за охрану помещения, в котором обычно заседает Политбюро ЦК.

в) Террористическая группа троцкистской молодежи.

По поручению Н. А. Розенфельд ее сын - троцкист Борис Розенфельд создал самостоятельную контрреволюционную группу из троцкистской молодежи вне Кремля, в которую вошли троцкисты Нехамкин, Седов (сын Троцкого), Асбель, Белов и др. Эта группа вела подготовку убийства товарища Сталина вне Кремля.

Эти выявленные НКВД контрреволюционные группы с целью вербовки себе сторонников занимались распространением гнусной



19  
156  
113

~~лей партии и правительства, с целью облегчения подготовки убийства товарища Сталина. Главными вдохновителями всей этой гнусной клеветы и провокации являлись Л. Б. Каменев и Г. Е. Зиновьев.~~

Каким образом могло случиться, что контрреволюционным террористическим элементам удалось свить себе прочное гнездо в аппаратах кремлевских учреждений?

Проникновение <sup>и оседание</sup> этих контрреволюционных элементов в аппараты ~~кремлевских учреждений~~ (Секретариат ЦИК'а СССР, Комендатура Кремля, Правительственная библиотека и Оружейная палата) было облегчено тем, что в Секретариате ЦИК'а СССР укоренилась своеобразная ничего общего не имеющая с принципами Советской власти система подбора работников. В аппарат ЦИК СССР сотрудники и сотрудницы принимались не по деловым признакам, а по знакомству, личным связям и <sup>нередко</sup> часто по готовности принимаемой сотрудницы сожительствовать с тем или иным из ответственных работников Секретариата ЦИК. ~~и Комендатуры Кремля. Лично товарищ Енукидзе со многими из сотрудниц аппарата ЦИК находился в интимной близости.~~

Прямим результатом такой системы подбора работников явилось то, что аппарат ЦИК'а СССР оказался крайне засоренным чуждыми и враждебными советскому государству элементами, которые вели свою подрывную работу, покрываясь званием сотрудника Секретариата ЦИК'а СССР. Наряду с низкой квалификацией случайно и по личным связям подобранных работников, в аппарат ЦИК СССР проникли деклассированные элементы и последние дворянства - бывшие княгини, <sup>баронессы и др.</sup> графини и т.п.

~~О степени засоренности этого аппарата свидетельствует то обстоятельство, что при проверке работников Секретариата ЦИК~~

20 157  
HLL

~~СССР специально назначенной ЦК ВКП(б) комиссией из 107 человек можно было оставить для работы в Кремле только 9 человек, остальные либо подлежали увольнению, либо переводу на работу вне Кремля.~~

Надо сказать, что ~~большинство~~ <sup>многие</sup> участников и в особенности участниц кремлевских террористических групп <sup>(Или Розанова, Рабочая, Минервина)</sup> пользовались прямой поддержкой и высшим покровительством тов. Енукидзе. Многие из этих сотрудниц тов. Енукидзе лично принял на работу и с некоторыми из них сожительствовал.

Само собой разумеется, что тов. Енукидзе ничего не знал о готовящемся покушении на товарища Сталина, а его <sup>(классовый)</sup> враг использовал как человека, потерявшего всякую революционную и политическую бдительность и поддавшегося <sup>предвзвешенной</sup> искушению буржуазных соблазнов. <sup>Тому к объектам нападения.</sup>

Однако, тов. Енукидзе за все это несет политическую и моральную ответственность, поскольку он в подборе работников руководствовался <sup>не деловыми соображениями</sup> ~~не деловыми соображениями~~, а личными интересами <sup>и тем самым способствовал проникновению в Кремль враждебных Советской власти террористических элементов.</sup> Вина т. Енукидзе усугубляется еще и тем, что он передоверил своему личному секретарю - беспартийной, ныне арестованной Минервиной <sup>направление</sup> ~~направление~~ в личные библиотеки ~~членов Политбюро~~ <sup>сотрудниц</sup> правительственной библиотеки, среди которых <sup>оказались</sup> ~~были~~ террористки.

При обсуждении вопроса о перемещении тов. Енукидзе, приведенные здесь данные о деятельности <sup>(названия)</sup> террористических групп еще не были известны, в связи с чем и было принято такое ~~рав-~~нительно мягкое решение ЦК ВКП(б) в отношении тов. Енукидзе. В связи с этими новыми выявившимися материалами ЦК ВКП(б)

21  
~~165~~ + 158

считает необходимым обсудить на ближайшем пленуме ЦК вопрос  
об <sup>возможности</sup> оставлении тов. Енукидзе в составе членов ЦК ВКП(б).

(3.6.2)

ЗАКРЫТОЕ ПИСЬМО.

Всем обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий.

Всем секретарям райкомов.

Решением ЦК ВКП/б/ секретарь ЦИК СССР член ЦК ВКП/б/ т.Енукидзе А.С. снят с работы и назначен председателем ЦИК Закавказья. Об этом решении члены партии и все партийные организации знают, как опубликованном во всех газетах. Очевидно это решение всеми парторганизациями толковалось и толкуется как обычное деловое перемещение. На деле эта мера вызвана совершенно другими обстоятельствами, о чем ЦК партии считает необходимым информировать все партийные организации. Из дальнейшего изложения фактов местные партийные организации увидят о том, что эта мера по отношению к т.Енукидзе была крайне мягкой. Диктовалась она тем, что ЦК партии принял решение только потому, чтобы не дискредитировать высший орган советской власти - Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР. Этого нельзя было бы избежать в том случае, если бы мы опубликовали официально во всех газетах истинные мотивы перемещения Енукидзе. Наряду с подрывом авторитета этого важнейшего органа советской власти внутри страны, еще большую пищу опубликование истинных мотивов снятия Енукидзе дало бы для заграничной печати.

Настоящими мотивами этого перемещения, о которых считает необходимым ЦК партии информировать местные парторганизации, являются следующие

1. СИСТЕМА ПОДБОРА РАБОТНИКОВ.

Центральный Исполнительный Комитет и, в особенности, его Президиум являясь высшим органом власти в повседневной практической работе решает массу чрезвычайно важных государственных вопросов. Аппарат Президиума ЦИК Союза ССР, исходя из этого должен отвечать всем требованиям важ-

~~12/~~ 28  
174

нейшей государственной организации. Наряду с совершенно бесспорными качествами высокой квалификации этого аппарата, он должен был обладать всеми качествами настоящего советского аппарата, по партийному, по большевистски понимающего и решающего государственные вопросы и умеющего соблюдать элементарные правила государственных секретов. На деле, система подбора работников аппарата Центрального Исполнительного Комитета СССР была построена таким образом, что позволяла проникнуть в этот аппарат не только малоквалифицированным, негодным работникам, но и прямо враждебным советской власти и партии элементам, ведущим свою подрывную работу под легальным прикрытием и авторитетом Президиума ЦИК'а СССР. Элементарные правила и обязанности, установленные партией в деле подбора работников были нарушены. Вся система подбора работников покоилась на личных связях. Иногда она переросла в недопустимую антипартийную и антигосударственную практику подбора людей по признакам половой связи. Лично тов. Енукидзе со многими изссотрудниц сожительствовал, его примеру следовали многие ответственные работники аппарата ЦИК СССР, в результате чего значительная часть аппарата ЦИК'а была связана друг с другом по признакам полового сожительства.

Следующие факты характеризуют этот недопустимый, непартийный, антигосударственный, преступный метод подбора работников. Например, некая Раевская урожденная княгиня Бебутова поступила в аппарат ЦИК СССР по рекомендации . . . . . , которая сожительствовала с Енукидзе. Раевская в свою очередь, сожительствова с Енукидзе через него устраивает на работу . . . . . , . . . . . , . . . . .

Другой факт - Миндель поступила на работу по рекомендации . . . . . , сожительствова с Енукидзе и в последнее время с . . . . .

198 24  
175

устроила на работу . . . . .

Такова система подбора государственного аппарата, практиковавшаяся в ЦИК СССР. Понятно, что эта система ничего общего не имеет с советскими принципами подбора аппарата. Это типичный буржуазный метод подбора, основанный на подкупе в своеобразной форме полового сожительства. Понятно, что люди, практиковавшие такие методы подбора аппарата на деле потеряли всякое большевистское достоинство и признаки и по существу переродились в буржуазных чиновников капиталистического государства. Понятно, что такую практику подбора работников партия не может поощрять и поэтому сняла Енукидзе с поста секретаря ЦИК СССР, а многих ответственных работников Кремля - арестовала.

## II. ЗАСОРЕННОСТЬ АППАРАТА ЦИК СССР.

Благодаря такой системе подбора работников аппарат ЦИК СССР крайне засорен чуждыми и враждебными советскому государству элементами. В аппарата ЦИК СССР свили себе прочное гнездо последыши дворянства. Работало там . . . . . дворян, . . . . . белых офицеров, в том числе работала княгиня . . . . ., графиня . . . . ., баронесса . . . . ., князь . . . . . и т.д.

Кроме того, одновременно с этим "дворянским гнездом" аппарат ЦИК СССР в целом представляет собой по квалификации чрезвычайно недоброкачественный аппарат. При проверке аппарата, аппарат, не только беспартийный, но и партийный оказался совершенно политически неграмотным, не представляющим себе основных принципов советской власти, никакой политической и партийной работы в аппарата ЦИК СССР не велось. Все это вместе взятое на фоне переплетения половых связей, личных знакомств и т.п. превратило аппарат ЦИК СССР в паразитический нарост на теле государственного аппарата,

~~129~~ 25  
176

подрывающий его авторитет и работающий на врагов советской власти.

### III. КОНТРЕВОЛЮЦИОННАЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ КРЕМЛЯ.

При таких методах подбора аппарата и его состоянии им неизбежно должны были воспользоваться явно контрреволюционные элементы для того, чтобы изнутри легче было вести борьбу против советской власти. Лишенные возможности вести какую бы то ни было массовую работу, контрреволюционные элементы, сосредотачивая все свое внимание за последнее время на индивидуальном терроре создали и в Кремле свою организацию, ставящую себе целью террор в отношении руководителей советской власти и партии и в особенности в отношении товарища СТАЛИНА. В Кремле обнаружен ряд контрреволюционных организаций, связанных между собой, подготовивший покушение на товарища СТАЛИНА. Как теперь выясняется, материалы <sup>МИ</sup> следствия, проводимого НКВД, в Кремле существовали параллельно несколько организаций, каждая самостоятельно готовившая убийство товарища СТАЛИНА. Эти самостоятельные контрреволюционные группы, хотя и действовали параллельно, каждая сама по себе, однако были связаны друг с другом через отдельных представителей и были осведомлены о готовящемся покушении. Группы эти следующие:

1. Группа военных, по преимуществу членов партии, бывших троцкистов, возглавляемых заместителем коменданта Кремля Дорошиным и . . . . . в составе . . . . .

2. Группа Розенфельд, готовившая покушение на товарища СТАЛИНА.

2. Группа зиновьевско-каменевская во главе с Розенфельд, которая по прямой директиве Каменева готовила покушение самостоятельно и связана была с первой группой.

3-я группа, связанная с английской контрразведкой и возглавляемая беспартийными архитекторами и инженерами в составе . . . . .

~~20~~ 26  
117

....., которые были связаны по преимуществу с зиновьевско-каменевской группой и через отдельных ее представителей пытались внедрить в аппарат ЦИК СССР своих людей с целью совершения террористического акта. Подавляющее большинство участников этих террористических групп пользовались прямой поддержкой высокого покровительства тов. Енукидзе, который со многими из них сожительствовал и многих из них лично принял на работу. Само собой разумеется, что т. Енукидзе ничего не знал о готовящемся покушении, а его использовали просто как человека, потерявшего всякую революционную и политическую бдительность и поддавшегося искушению буржуазных соблазнов. Само собою разумеется что тов. Енукидзе, как член партии за все это несет моральную и политическую ответственность.

Таковы истинные мотивы снятия тов. Енукидзе.

В Ы В О Д Ы.